
Udržování mezinárodního míru a bezpečnosti oblastními dohodami a 

orgány na africkém kontinentu (se zaměřením na mírové operace) 

 

Abstrakt 
 

Práce je zaměřena na problematiku mírových operací regionálních a sub-regionálních 

organizací v Africe, jmenovitě na činnost Africké unie a ECOWAS. Základní tezí je skutečnost, 

že Organizace spojených národů není v důsledku nefunkčního systému schopna reagovat na 

hrozby mezinárodnímu míru a bezpečnosti, zejména s ohledem na masová porušování lidských 

práv v rámci vnitrostátních konfliktů, které mají dalekosáhlé dopady na konkrétní region, a to 

včetně uprchlických krizí nebo šíření konfliktu do dalších států regionu.  

Jsou podrobně rozebrány jednotlivé instrumenty uvedených mezinárodních organizací, 

které tvoří rámec pro operace zajišťující udržování míru a bezpečnosti v regionu. Pozornost je 

věnována také relevantním orgánům Africké unie a ECOWAS, jako je Mírová a bezpečnostní 

rada AU nebo Africké pohotovostní jednotky AU. 

Práce obsahuje rozbor problematických či kontroverzních otázek z pohledu 

mezinárodního práva. V první řadě je poukázáno na problematiku konceptu humanitární 

intervence a s tím související odpovědnosti za ochranu. Je demonstrován přínos Africké unie a 

ECOWAS při implementaci tohoto konceptu v zakládajících dokumentech těchto 

mezinárodních organizací a použitím R2P v praxi. Dále je rozebrán vztah Charty Organizace 

spojených národů a oblastními dohodami, a to s ohledem na to, kdo nese primární odpovědnost 

za udržování mezinárodního míru a bezpečnosti v Africe, dále je pak řešena otázka, do jaké 

míry mohou regionální organizace podnikat akce na udržení mezinárodního míru a bezpečnosti 

bez souhlasu Rady bezpečnosti OSN. Na tuto problematiku je nahlíženo z pohledu 

mezinárodního smluvního práva a z pohledu mezinárodního obyčejového práva. 

Práce je doplněna o konkrétní praktické příklady mírových operací vedených AU nebo 

ECOWAS, jmenovitě mise v Libérii, Sierra Leone a Dárfúru. Tyto příklady demonstrují závěry 

učiněné v prvních částech práce. 

 


